

# 宣传鼓励 典型带领 文化促进 儋州用文化力量推动脱贫攻坚

## H坚决打赢脱贫攻坚战

■ 本报记者 刘笑非 通讯员 林晓云

随着扶贫开发工作不断深入，儋州大地上脱贫效果日益明显，扶贫产业遍地开花、致富能人越来越多，一幕幕“攻坚拔寨抓脱贫，众志成城奔小康”的好戏正不断在儋州上演。

精准扶贫，既要扶产业，更要扶精神、扶智力、扶文化。儋州通过宣传鼓励、典型带领、文化促进，文化扶贫的效果逐渐显现，越来越多的贫困群众实现了从“要我脱贫”向“我要脱贫”的转变，贫困村落的精神面貌发生了明显改变。

### 画一面文化墙

改变贫困户精神面貌

走进木棠镇萎根村任何一个村民小组，最吸引眼球的都是那一面面彩色文化墙。

墙上绘着励志的彩画和鼓舞人心的标语，从文明礼仪到爱国主义教育……而最核心的，便是文化扶贫。这一面面扶贫“文化墙”，已经成为了村里的一道靓丽景象。

搭建起“扶贫、扶志、扶智”的重要平台，还为破解“习惯穷、无奈穷”的思想顽疾奠定了文化基础。

### 树一批好典型 营造主动脱贫氛围

“腿脚不方便，但我还有双手！”这句话，出自大成镇新风村文万村民小组贫困村民符考性之口。

今年5月，在全省打赢脱贫攻坚战广播电话推进会上，省委书记刘赐贵讲述了符考性身残志坚、主动外出务工，宁可受累也不愿受穷的励志故事。一时间，符考性成了众人学习的榜样。尤其在大成镇，在符考性的感染下，村民们干劲十足。

“自从符考性的事迹被宣传出来，贫困户到合作社学习养蛇技术的兴趣明显提升了，不仅提前到场，还主动要求‘开小灶’呢。”大成镇可运村党支部副书记、儋州明运菜蛇养殖农民专业合作社负责人符瑞联笑道，村民们都说符考性腿脚不便还到那大、海口、三亚、东莞等地就业，这种自强不息的精神值得学习，作为一个身体健全的人，更加没有理由不努力。

脱贫攻坚榜样的力量无穷，儋州也抓住机遇，发掘出了排浦镇昌王村薛石坚夫妻的典型事迹。与符考性的情况类似，薛石坚夫妻俩虽然身体都有缺陷，但有着强大的脱贫动力，他们通过发展牛、羊养殖产业和开展货运等，顺利脱贫摘帽。

如今，符考性以及薛石坚夫妻的事迹被印成宣传资料，不仅张贴在各个村委会的宣传栏上，还进入了贫困户家门，激发着源源不断的脱贫内生动力。

同时，儋州还借助媒体的力量，在全市范围内充分挖掘贫困户脱贫致富的典型，让脱贫致富的典型不断涌现，在全市兴起了“向榜样学习”氛围之余，也坚定着贫困户脱贫致富的决心。

在儋州，几乎人人会唱山歌，人人爱听山歌。为了更好地宣传党的扶贫好政策，儋州还向社会公开征集了200余首扶贫山歌，并将其中100多首通过媒体平台予以刊登，起到了良好的宣传效果。

“立志脱贫是动力，致富要辛苦觅其。心想脱贫莫叹气，抛丢旧念是时机。不思进取甘落后，贫困永远脱不离。”“精准扶贫政策好，穷的家庭不再忧。家崩屋坏帮重建，铲去穷根不再留。”……一首首山歌，调声的唱响，激发着许多贫困户励志脱贫的斗志。

儋州市委宣传部常务副部长梁定中表示，通过将扶贫政策、扶贫措施和脱贫先进典型人物等融入儋州人民喜闻乐见的山歌、调声中，不仅向群众宣传了党的各项扶贫政策，激发其内生动力，同时也进一步丰富了群众的精神生活。

未来，儋州还将继续利用好文艺下乡巡演、新媒体宣传等形式，推进脱贫攻坚宣传全覆盖，提高群众的知晓率，在营造打赢脱贫攻坚战良好氛围的同时，提升贫困户脱贫的信心和决心。

(本报那大8月30日电)

## H西岸快讯

保持山水原貌、瞄准度假康养  
**儋州高标准  
打造兰洋温泉小镇**

本报那大8月30日电 (记者刘笑非 通讯员李秋欢)深入挖掘文化底蕴，充分发挥温泉等旅游资源优势，加快推进旅游基础设施建设，坚持高起点、高品位、高标准打造温泉特色旅游品牌……在近日举行的兰洋特色小镇项目规划工作现场会上，儋州市确立了建设温泉度假康养圣地的目标。

据介绍，兰洋地区的生态水系，尤其是独一无二的温泉带，是兰洋温泉康养度假小镇项目建设的基础。项目的建设将严格按照“绿水青山就是金山银山”的生态环境保护要求，通过抓特色小镇项目建设基础性工作，在规划设计和开发利用中严守生态红线。同时，儋州还将在项目建设中进一步做好生态环境的保护和修复，最大程度地保留兰洋的山水自然原貌。

此外，儋州还将在规划建设上跳出惯性思维，通过挖掘整合兰洋本地的自然资源和人文景观，立足温泉康养小镇建设定位，规划建设出与国内其他温泉景区不一样的温泉康养小镇项目，最大程度上追求自然。

儋州市委书记袁光平表示，相关单位及项目业主主要统筹好开发与保护的关系，在保持兰洋山水原貌的基础上，适度管控商业化开发程度，利用地势条件，打造出山重水复、曲径通幽的小镇风情，为市民和游客打造自由呼吸、遥望山水的惬意环境。

**多元化保障、多方位投入  
儋州扶贫产业  
实现多业态发展**

本报那大8月30日电 (记者刘笑非 通讯员李珂)日前，儋州市对全市自2016年来的150个扶贫产业项目进行全面摸底排查，在检查帮扶效果的同时，也鼓励各镇积极与企业(合作社)对接，引进有意愿、有社会责任心、有实力、讲诚信的企业(合作社)开展合作扶贫，确保产业做实、帮扶到位、互利共赢。

近年来，儋州坚持把发展产业、增加贫困户收入作为精准扶贫的重中之重，千方百计为困难群众谋出路，找产业、鼓腰包、添动力。同时成立农业科技扶贫服务队，为各镇农户解决生产实践中遇到的农技问题，开通科技110服务热线，实行全天候全方位跟踪服务。

此外，按照每个深度贫困村50万元、建档立卡贫困户30万元、其他行政村5万元的标准，儋州划拨农村集体经济发展专项资金发展村集体经济，着力解决贫困村“两委”发展能力不足的问题，同时加大对扶贫领域资金使用情况的监督检查力度，对挤占、挪用、冒领、优亲厚友等微腐败问题严查严处。

“今年我们不仅要实现产业扶贫覆盖所有贫困人口的目标，还要不断提高产业扶贫的叠加度，增加贫困群众的收入来源，让贫困群众尽快脱贫致富。”儋州市扶贫办主任林春晓表示。

**临高今年前7个月  
发放低保金3278万余元**

本报临城8月30日电 (记者刘梦晓 通讯员王莹莹)8月30日，海南日报记者从临高县民政局获悉，今年前7个月，临高已累计发放低保金3278.8万元，惠及困难群众6034户、1.45万余人次，有效保障了城乡困难群众的基本生活。

今年以来，临高通过建立科学合理的低保标准确定机制，加强与扶贫制度衔接，扩大低保对象覆盖面，坚持实行严格的低保准入制，切实做到应保尽保、应退尽退，切实保障城乡低保困难群众的基本生活。同时，临高深入包点村庄对贫困户漏评、错退问题开展拉网式排查，确保精准识贫、精准脱贫。

根据排查结果，临高将符合条件的建档立卡贫困户纳入农村低保范围，将符合条件的农村低保户纳入建档立卡贫困户。截至目前，建档立卡贫困户纳入农村低保的有43户151人。

**洋浦食药监局多举措  
提升行政审批效率**

本报洋浦8月30日电 (记者林晓君 通讯员高峰)海南日报记者日前从洋浦经济开发区食药监局了解到，为进一步推进行政审批制度改革，提高审批效率和服务水平，洋浦食药监局不断优化行政审批服务。据统计，今年5月份至今，全区网上受理办件82件，已办结72件，10件正在办理中。

据介绍，洋浦食药监局优化审批流程，积极对审批流程的各个环节进行规范及优化，要求工作人员在16个工作日内完成审批工作。同时，为提高办证通过率，加强对行政相对人的指导，食药监局针对大型餐饮店、中小型餐饮店、饮品店等不同市场主体制作信息展板，向申请人提前告知食品经营许可准入条件，提高办证效率。

值得一提的是，针对三都区边远乡镇群众往返区内交通不便这一情况，洋浦食药监局在三都区设立代办窗口，群众按规定提交办证申报材料即可，审批环节由乡镇食药监所工作人员代办。2016年至今，代办办结率为100%。

洋浦食药监局有关负责人表示，下一步，洋浦食药监局将再接再厉，进一步强化服务职能，提高服务质量和服务效能，为群众提供更优质的服务。



① 8月29日，在儋州市第二中学，高一新生正在进行军训。据了解，我省许多学校将军训作为新生第一课，通过这种方式，提高学生的身体素质，磨炼意志品格，增强国防观念。

本报记者 陈元才 通讯员 朱鼎甲 摄

② 8月29日，在儋州市和庆镇中心小学，经过改造后的校容校貌焕然一新。据悉，今年该校利用暑期时间，对校园进行大改造，目前基本完工。

本报记者 陈元才 摄

③ 8月29日，和庆镇中心小学的老师在整理图书，迎接新学期。



儋州加快推进那大镇番园城市更新项目，补齐“短板”让城市更靓更宜居

## 打造样板项目 释放民生福利

■ 本报记者 刘笑非 通讯员 李珂

连日来，儋州市那大镇番园城市更新项目区域规划在市民中引起热议。曾经规划不合理、配套设施不完善、防灾能力薄弱的那大镇番园片区，被规划成集商业、文化、体育、卫生、教育等服务功能于一体的“10分钟社区生活圈”，这一规划也赢得了不少市民的点赞。

全力打造海南西部中心城市，建设美好新儋州”，是儋州市委十二届五次全会提出的今后一个时期的奋斗目标。而对广大儋州市民而言，

安居乐业是“美好新儋州”的答案之一。伴随着城市成长，儋州市区一些建成年代久远、设施落后的城中村、旧城区，已成为城市建设亟待补齐的“短板”。

“从城市管理的角度看，儋州建设用地结构失衡、使用粗放等问题突出，土地浪费和土地紧缺并存。”儋州市土地征收办公室工作人员解释道，儋州在接下来的城市开发中要更注重城市的立体开发和地下空间分层利用，全面提高土地利用效率。

由于历史原因，那大镇番园片区规划不合理、基础设施建设不完善、

防灾减灾能力薄弱等问题十分突出。为进一步改善区域人居环境、提升人民生活水平，儋州市决定加快推进建设片区城市更新工作。

“城市更新的过程，不仅是建新房子，更是要营造宜居的生活环境。”番园城市更新项目指挥部负责人告诉海南日报记者，城市更新项目的落地将释放诸多民生福利，被征收人不仅可以享受到征收补偿，还能优先购买配套设施齐全的回迁房。同时，项目还将同步推进道路、水、电、气等基础设施和教育、医疗等配套设施建设，让周边居民生活

更便利。

按照初步规划，番园城市更新项目区域将划分为城市型商业酒店、交通商业综合体、居住功能区、创业社区、休闲服务区，构建“10分钟社区生活圈”。届时，该区域将集商业、文化、体育、卫生、教育等功能于一体，围绕居住配套功能，从“油盐酱醋茶”到“衣住行闲”，为居民提供“一站式”生活服务。

“城市更新项目征收补偿安置工作，优先考虑群众利益，依法依规进一步修改完善安置方案，努力使安置方案更科学、更公正。”儋州市委书记袁光平说，提升城市品质和形象，完善区域交通，番园城市更新项目的建设，将为那大城区南部“新门户”和雅拉河景观带的建设奠定坚实基础。

推动城市更新，是城市发展不断

需要，也是提升群众生活质量，提高群众获得感、幸福感的需要。利用城市更新的机遇，儋州将统筹安排项目实施，快速推进城市基础设施建设，不断完善城市功能，释放发展后劲。随着儋州城市更新工作的不断推进、城市品位的不断提升，越来越多儋州市民的“安居”梦将变成现实。

(本报那大8月30日电)